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CIRCOLARE DI STUDIO 02/2018 

 

Parma, 15 Gennaio 2018 

 

OGGETTO: NUOVA CONTRIBUZIONE FONDO DI WELFARE CONTRATTUALE PER 

IL SETTORE ARTIGIANATO IN EMILIA ROMAGNA 

 

In data 27 settembre 2017 è stato sottoscritto l’Accordo Interconfederale – 

Intercategoriale per il Welfare di bilateralità e per la contrattazione collettiva 

regionale di categoria dell’artigianato in Emilia Romagna. 

L’Accordo ha la finalità di creare un impianto stabile di prestazioni di welfare per i 

dipendenti e di prestazioni per il sostegno allo sviluppo e agli investimenti delle imprese 

e, a tal proposito, è stata fissata una contribuzione aggiuntiva, in favore del fondo 

stesso, rispetto a quella attuale. 

 

Aziende obbligate al versamento della contribuzione 

Le aziende tenute al pagamento di contribuzione aggiuntiva, diversificate per settore di 

appartenenza, sono: 

- Imprese artigiane che applicano, ai lavoratori dipendenti, un contratto collettivo 

nazionale artigiano ad esclusione delle aziende del settore Autotrasporti, Edilizia e 

Meccanica; 

- Imprese artigiane che non applicano un contratto collettivo nazionale artigiano.  
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Contribuzione  

CCNL APPLICATI 
CONTRIBUZIONE CARICO 

AZIENDA 

Alimentazione/Panificazione 

Chimica/Gomma/Plastica/Vetro 

Legno Arredamento e Ortofrutta 

Lapidei 

Tessile/Abbigliamento/Calzature 

Grafica/Comunicazione 

162,00 € annui da versare in quote 

mensili di 13,50€ da aggiungere alle 

quote previste dagli Accordi 

Nazionali per EBNA/FSBA e versate 

tramite F24. 

Acconciature Estetica 

Pulizie 

Ceramica 

Occhialeria 

81,00 € annui da versare in quote 

mensili di 6,75€ da aggiungere alle 

quote previste dagli Accordi 

Nazionali per EBNA/FSBA e versate 

tramite F24 

Imprese artigiane che non applicano 

un contratto collettivo nazionale 

artigiano 

81,00 € annui da versare in quote 

mensili di 6,75€ da aggiungere alle 

quote previste dagli Accordi 

Nazionali per EBNA/FSBA e versate 

tramite F24 

 

Tali importi alimenteranno il Fondo Prestazioni Welfare a favore dei lavoratori, e i Fondi 

per le prestazioni in sostegno allo sviluppo e agli investimenti delle imprese.   

Le prestazioni del Fondo Welfare Contrattuale inizieranno a decorrere dal 1° Gennaio 

2018 e saranno oggetto di uno specifico regolamento.  
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Sempre a partire dal 1° Gennaio 2018, le aziende dei settori esclusi dall’applicazione 

del presente Accordo (Meccanica, Autotrasporto, Edilizia) non potranno più 

accedere alle prestazioni erogate fino ad oggi da Eber (a titolo esemplificativo non sarà 

più possibile accedere ai fondi per la formazione, per le linee di investimento, per 

l’integrazione delle giornate di sospensione per mancanza di lavoro), così come i 

lavoratori non potranno più accedere alle prestazioni bilaterali di welfare (a titolo 

esemplificativo non sarà più possibile beneficiare degli assegni ordinari e degli assegni 

di solidarietà). 

I versamenti per l’alimentazione del Fondo Welfare Contrattuale decorrono da 

Settembre 2017; con i cedolini paga di Dicembre 2017 si è provveduto alla prima 

applicazione della nuova contribuzione e al conguaglio dei mesi da settembre 2017 a 

novembre 2017.  

 

Una tantum – Indennità Regionale Anno 2017 

L’Accordo inoltre prevede, per l’anno 2017, per i soli lavoratori delle aziende che 

applicano i CCNL di seguito elencati, l’erogazione di un’indennità contrattuale regionale 

pari a 100,00€ (non riparametrati) carico del datore di lavoro. 

CCNL APPLICATI IMPORTO UNA TANTUM 

Alimentazione/Panificazione 

Chimica/Gomma/Plastica/Vetro 

Legno Arredamento e Ortofrutta 

Lapidei 

Tessile/Abbigliamento/Calzature 

Grafica/Comunicazione 

100,00 € 

 



   
 

      4 
 

 
      Partner 

 
GIGETTO FURLOTTI 
Dottore Commercialista 
Revisore Contabile 
 

FABRIZIO PIZZOLA 
Dottore Commercialista 
Revisore Contabile 
 
ANDREA PELLEGRINO 
Dottore Commercialista 
Revisore Contabile 
 
LUCA MONTALI 
Dottore Commercialista 
Revisore Contabile 
 
PAOLO PERCALLI 
Consulente del Lavoro 
Conciliatore Professionale 
 
PAOLO DELIETI 
Avvocato 

 

 
      Associate 

 
CRISTIAN SALVI 
Dottore Commercialista 
Revisore Contabile 
 
LETIZIA BELLI 
Dottore Commercialista 
Revisore Contabile 
 
FEDERICO BOTTRIGHI 
Dottore Commercialista 
Revisore Contabile 
 
OLGA ALLODI  
Dottore Commercialista 

       Revisore Contabile 
 

MARTA VITALI 
Consulente del Lavoro 
 
MASSIMO ZERBINI 
Avvocato 
 
ANGELICA CISARRI 
Avvocato 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PARMA–43121 (Italy) 
Stradello Marche 6 
Tel.:   +39 0521 23 7578 
Fax.:  +39 0521 23 6840  
CF/P.IVA:  02 431900345 
 

                Dottori Commercialisti 
         Revisori Contabili 
             Consulenti del Lavoro 
                Avvocati 

Tale indennità è stata inserita nei cedolini paga relativi alla mensilità di Dicembre 2017. 

Si precisa che l’erogazione di cui sopra è stata corrisposta secondo le seguenti modalità: 

- Ai lavoratori con contratto a tempo indeterminato e a tempo pieno, in forza al 

mese di settembre 2017 e assunti entro il 31.03.2017 – quota intera; 

- Ai lavoratori con contratto di apprendistato, in forza al mese di settembre 2017 e 

assunti entro il 31.03.2017 – 80% della quota (pari a 80,00 €); 

- Ai lavoratori part-time con contratto a tempo indeterminato in forza al mese di 

settembre 2017, assunti entro il 31.03.2017 – quota riproporzionata sulla base 

dell’orario di lavoro contrattuale; 

- Ai lavoratori a tempo determinato in forza al mese di settembre 2017 assunti 

entro il 31.03.2017 – quota riproporzionata sulla base della durata del contratto per 

l’anno 2017 e dell’orario di lavoro contrattuale. (l’importo di 100,00€ è stato diviso in 

dodicesimi e moltiplicato per i mesi di durata del contratto di lavoro nell’anno 2017) 

La quota non è stata corrisposta ai lavoratori in aspettativa non retribuita all’atto 

dell’erogazione. 

 

Lo Studio resta a disposizione per eventuali chiarimenti. 

Michela Bergnoli 

 


